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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Η ερευνητική κοινότητα έχει επικεντρωθεί τα τελευταία χρόνια στη  διερεύνηση ποικιλίας τεχνολογικών 
εφαρμογών που σχετίζονται με τις νανοδομές άνθρακα και δη, τους νανοσωλήνες άνθρακα (CNTs), λόγω 
των μοναδικών ιδιοτήτων που μπορούν να προσδώσουν στα υλικά που ενσωματώνονται[1]. Οι προοπτικές 
αξιοποίησης των νανοσωλήνων άνθρακα είναι πολυπληθείς[2]. Προκειμένου όμως να είναι εφικτή η 
εμπορική εκμετάλλευση διαφόρων εφαρμογών, είναι απαραίτητη η διασφάλιση ικανών ποσοτήτων 
υλικού, με το χαμηλότερο δυνατό κόστος και την υψηλότερη ποιότητα. Από τις διαθέσιμες μεθόδους 
παραγωγής CNTs, η χημική εναπόθεση ατμών (CVD) θεωρείται η πιο κατάλληλη για μια αυξημένη, ακόμα 
και συνεχή παραγωγή, που μπορεί να εφαρμοστεί σε βιομηχανική κλίμακα[3]. 
Παρ’ όλα αυτά, όπως κάθε συνθετική μέθοδος, έτσι και η CVD καλείται να αντιμετωπίσει προκλήσεις και 
εμπόδια που σχετίζονται τόσο με την παραγωγικότητα όσο και με την επαναληψιμότητα των 
επιτυγχανόμενων νανοδομών[4]. Συγκεκριμένα, παράμετροι όπως η βέλτιστη θερμοκρασία αντίδρασης, η 
κατάλληλη πρόδρομη ένωση, σε συνδυασμό με τον χρησιμοποιούμενο καταλύτη, καθώς επίσης και η 
ρύθμιση των ροών, πιέσεων και αναλoγιών των αερίων που συμμετέχουν στην αντίδραση, απαιτούν σαφή 
καθορισμό[5]. Η μεγαλύτερη πρόκληση φαίνεται να επικεντρώνεται στον τρόπο συλλογής του 
παραγόμενου υλικού, προκειμένου να διασφαλιστεί η συνεχής λειτουργία του αντιδραστήρα. Ακόμα, ο 
τρόπος εισόδου του αντιδρώντος μίγματος, είτε αυτό είναι σε αέρια, είτε σε υγρή, ακόμα και σε στερεά 
φάση, φαίνεται να επιδρά στο μηχανισμό ανάπτυξης των CNTs.  
Προκειμένου να υπερνικηθούν οι ανωτέρω προκλήσεις, στην παρούσα εργασία επιχειρήθηκε ο 
σχεδιασμός και η λειτουργία ενός κατακόρυφου συστήματος αξιοποιώντας τα οφέλη της CVD και 
διερευνώντας όλες τις παραμέτρους λειτουργίας, με στόχο το βέλτιστο σχεδιασμό για την επίτευξη 
συνεχούς παραγωγής CNTs. Η μελέτη που έλαβε χώρα ξεκίνησε από ένα απλό σύστημα CVD, σταθερής 
καταλυτικής κλίνης, με στόχο την ανάπτυξη των CNTs σε έναν κατακόρυφο αντιδραστήρα ιδιοκατασκευής. 
Εν συνεχεία, πραγματοποιήθηκε μετάβαση από τη μέθοδο του υποστηριζόμενου καταλύτη, σε μια 
αντίδραση με αιωρούμενο καταλύτη[6]. Η διάταξη τροποποιήθηκε και λόγω της ευελιξίας της μεθόδου 
CVD, μια σειρά παραλλαγών  έλαβε χώρα. Η ανάπτυξη των CNTs ήταν εφικτή στις περισσότερες εκ των 
περιπτώσεων. Ο απώτερος στόχος ήταν ο σχεδιασμός ενός συστήματος με δυνατότητα συνεχούς 
παραλαβής του παραγόμενου προϊόντος, ο οποίος επιτεύχθηκε αποδίδοντας στην παρούσα φάση 15g 
CNTs/4h. 
Πλέον,  νέες προκλήσεις προκύπτουν, οι οποίες σχετίζονται με την αύξηση της παραγωγικότητας, καθώς 
επίσης  του βέλτιστου συνδυασμού πρόδρομων ενώσεων: πηγής άνθρακα και καταλύτη, λαμβάνοντας 
υπόψη την απόδοση, αλλά και τον περιβαλλοντικό αντίκτυπο των πρόδρομων ενώσεων. Παράλληλα, 
απαιτείται ο ακριβής καθορισμός των ροών και πιέσεων που αναπτύσσονται κατά τη διάρκεια της 
διεργασίας προς την αναπαραγωγησιμότητα και επαναληψημότητα της αντίδρασης. Τέλος, για τη βιώσιμη 
λειτουργία της διεργασίας, ανανεώσιμες πηγές άνθρακα οφείλουν να εξεταστούν, προκειμένου να 
ενισχυθεί η κυκλική οικονομία.  
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